

□新华社记者 朱基钗 黄明

景观：

黄河“几字弯”，九曲黄河中，苍劲有力的一笔。乘飞机从北京前往内蒙古巴彦淖尔，自东向西，航线大致沿着阴山山脉的走向。进入巴彦淖尔上空，透过舷窗，看到这样的

还没到乌梁素海海边，就听到了此起彼伏的鸟鸣声。蓝天映衬碧水，宽阔的湖面上，芦苇摇曳，飞鸟翔集。这颗“塞外明珠”，一度因污染蒙尘。总书记多次作出重要批示。展板前，当地负责同志报告：最初“就水治水”，迟迟不见效。遵循总书记综合治理、系统治理的理念，深刻认识到问题表现在湖里、根子在岸上，治沙造林、防治农业面源污染、加强城镇生活污水处理等多管齐下，成效明显。

乌梁素海海边，当地人把“山水林田湖草沙是生命共同体”印在标牌上，也印刻在心头。

万物各得其和以生，各得其养以成。党的十八大以来，“山水林田湖”，加“草”，又加“沙”。

这次座谈会上，总书记再次强调坚持系统观念，扎实推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。

我国是世界上荒漠化最严重的国家之一，现有荒漠化土地面积257.37万平方公里，约占国土总面积的26.81%，主要分布在三北地区。

超过四分之一的国土面积，防沙治沙任务不可谓不艰巨。

也正因此，东西绵延4400多公里的“三北”工程被誉为中国的“绿色长城”，“生态治理的国际典范”。

一走进新华林场，就会感受到人和时间的力量。

(下转第七版)

2023年6月12日 □中共周口市委主管主办 □周口日报社出版 □今日8版
星期一 癸卯年四月廿五 □国内统一连续出版物号 CN 41—0049 总第9599期 □www.zhld.com

河南省一级报纸

张建慧在中心城区调研城建项目时强调

持续完善功能提升品质 让人民群众生活更美好

本报讯（记者 王艳）6月10日上午，市委书记张建慧到中心城区调研重点城建项目进展情况，强调要坚持人民为中心的发展思想，聚焦群众所急所需所盼，持续完善城市功能，着力提升城市品质，以重点项目为支撑有序推进城市更新，更好地满足人民群众对美好生活的向往。

沙河城区段综合治理三期工程自开工以来，备受市民关注。该工程在延展滨河城市界面的基础上，结合区域特点，两岸进行差异化改造：南岸滨河公园改建，利用现状“做减法”，为市

民活动创造空间、为植物创造生长空间、为文化创造传播空间；北岸滨河公园新建，堤内堤外整体考虑，与周边地块有机衔接，统筹河道风貌，重塑河岸空间。截至目前，三期工程启动段——大庆路至八一大道北岸滨河公园基本建成，碧波荡漾、绿意盎然、繁花点缀、曲径通幽的生态景观效果初显。

张建慧沿堤顶路实地察看大庆路至八一大道北岸滨河公园、八一大道至中州大道北岸堤防加固工程和南岸滨河公园景观提升工程进度，听取有关负责人情况介绍，了解关帝庙历史

街区改造相关项目进展，就项目推进过程中存在的问题现场办公。他强调，要尊重城市发展规律，聚焦人民群众需求，多做打基础、利长远的实事好事，常抓不懈、久久为功，让人民群众共享城市建设发展成果。要延续城市文脉，留住城市记忆，把文化地标融入城市景观风貌管控，在细节处用心用力，形成通透的滨水景观视廊，彰显周口的历史底蕴、人文气息和生态之美，全力打造中心城区标志性景观。要牢固树立精品意识，严把工程施工、材料和配套设施设备质量关，筑牢安全屏

障。要始终坚持以人为本，注重景观性与功能性的协调统一，科学优化、精心雕琢，完善公共服务和商业配套设施，让城市公园成为市民休闲好去处。

在交通大道与大庆路交叉口附近，张建慧详细了解道路改造提升、路口渠化等工程进展情况。他强调，要明确目标节点，对照目标找差距，对照节点排工期，加强要素保障，科学组织施工，全力以赴推动项目加快实施，以实实在在的工作成效让群众生活更美好更舒心。

王宏武参加调研。②18

二板交通桥即将合龙



6月11日上午，周口中心城区文昌大道西延工程中的跨贾鲁河二板交通桥第四拱桥箱吊装完毕，意味着经过8个多月施工，二板交通桥即将合龙。据了解，二板交通桥设计全长156米、宽30米，预计工期1年。 记者 梁照曾 摄



我市前5个月港口货物 吞吐量达1779万吨

截至5月底

全市完成港口货物吞吐量1779万吨
同比增长36.6%
占全省港口货物吞吐量的83%

5月份集装箱吞吐量10062标箱
今年已累计完成35944标箱
同比增长99.3%



本报讯（记者 王元剑 通讯员 王若）6月11日，记者从周口市港航局获悉，截至5月底，我市今年已完成港口货物吞吐量1779万吨，集装箱吞吐量35944标箱。

今年我市港口吞吐量快速增长。6月11日，市港航局有关负责人告诉记者，沙河周口至省界航道升级改造工程施工5月份完成投资222.6万元，开工以来已累计完成投资24.12亿元，其中西华逍遥港建设工程已全部完成。此外，港区洗煤车间厂房已正式开展生产作业，本月共出港煤炭820吨，完成纯碱、陶瓷、小麦等集装箱吞吐量601标箱。市港航局已与合肥市港航事业发展中心达成合作共识，同时将赴江淮运河、长江中上游地区、省内重点目标企业、晋陕蒙地区进行业务联系，以尽快达成一批合作意向，为我省深入融入海上丝绸之路，加强与长江经济带沟通交流联系发挥积极作用。

在运输生产方面，5月份我市完成港口吞吐量3668439吨，其中进港货物1323530吨，出港货物2344909吨。今年前5个月，全市共完成港口货物吞吐量1779万吨，同比增长36.6%，占全省港口货物吞吐量的83%。5月份，我市港口集装箱吞吐量10062标箱，前5个月累计完成35944标箱，同比增长99.3%。②2

建设农业强市 擦亮农业品牌

总策划：顾玉杰 王健

钢铁洪流卷平畴

——我市农业机械化建设简述

□记者 徐启峰

6月7日，我市麦收已近尾声，收种大军陆续向北流动。“喜看稻菽千重浪，遍地英雄下夕烟”，平畴沃野，机器轰鸣，这股钢铁洪流正是现代农业的希望——守护我们粮食安全的英雄！

一、与天争粮，“龙口”夺食，农机抢收减损显威力

2023年的麦收，在我市粮食生产史上注定是难忘的一年：麦收前的连阴雨，让丰收的喜悦蒙上阴霾，即将成熟的小麦呈现霉变、发芽，农民望天心急如焚，抢收麦子成了头等大事。

在商水县，种粮大户刘天华在两场雨的间隙，调集10多台联合收割机、运粮车，连天赶夜，两天时间抢收完3万多亩麦田。

在项城市，种粮大户年国福免

费提供设备为农户烘干粮食。他投资60多万元购买的粮食烘干设备在这场连阴雨中发挥了奇效。

在西华县聂堆镇，村民刘记功在又一轮雨到来之前，在本村机手的帮助下抢收完10亩小麦。“麦子萌芽了，等级会降低，但是能够安稳收下来，已是最好的结果了。”他的话，道出了万千农户的心声。

在周口1100多万亩麦田里，类似的抢收抢种场景频繁上演。与天争粮，“龙口”夺食，努力把损失降到最低，成为今年我市麦收的主旋律。在这场日夜兼程的大会战里，数十万台各类农机披挂上阵、各显神通，让我们在遭遇恶劣气候的环境下，依然保持着信心与定力，努力争取最好的结果。

二、保有农机42万多台套，我市主要作物收种高度机械化

农业机械化，已成为我们这个

时代粮食生产的显著标志之一。它携钢铁洪流之势，纵横驰骋于万里平畴，给农业、农村、农民带来了深层次的变化。

周口市是农业大市，在农业机械化征程上从未懈怠。来自市农机中心的数据显示：经过多年发展，我市农业机械化水平不断提高，目前全市共保有42万多台套农业机械，其中大中型拖拉机超4.6万台，联合收割机2.8万台，播种机超8万台，秸秆打捆机超3000台。

目前，我市主要农作物耕种收综合机械化水平接近90%，其中小麦机收率99.63%，机播率99.56%，玉米机播率96.78%，机收率93.44%，均位居全省前列。可以说，除了极个别不适宜地块，我市主要作物的收种，全部实现了机械化。2022年，经过多部门共同努力，周口成功创建全国主要农作物生产全程机械化示范市。

(下转第二版)

学理念 学精神 学方法

——我市赴浙皖学习考察一把手访谈

对标先进谋发展 踔厉奋发谱新篇

——访商水县委书记孔阳

□记者 马治卫
通讯员 杨书旭 陆海军

“这次赴浙江省湖州市，安徽省芜湖市、合肥市学习考察既是主题教育的现场学习，全方位领略浙皖三市在党的创新理论指引下的精彩蝶变，从更大范围深切感悟习近平新时代中国特色社会主义思想的真理伟力、实践伟力，又是‘跳出商水看商水、对标先进找差距’的取经之旅，开阔了眼界、增长了见识、学到了经验。”商水县委书记孔阳日前接受记者采访时表示，商水将以此次考察学习为契机，对标先进谋发展，踔厉奋发谱新篇，奋力打开高质量发展新局面。

紧密联系实际，做到学以致用。孔阳说，考察归来，商水县立即召开县处级领导干部会议，传达市委书记张建慧在考察学习座谈会上的讲话精神及考察期间的所见所闻所学所感所悟，并结合商水实

际开展交流研讨，系统谋划工作，制定务实措施。浙皖三市的成功经验弥足珍贵，归纳起来，主要有三点最值得我们学习借鉴。一是要学习争先意识。分析商水与三市之间的差距，表面上看是经济发展水平的差距、区位优势差距，深层次的原因是思想上、观念上的差距。对此，我们要学习浙皖三市的争先意识，承认落后却不甘落后，敢与最优者对标、最强者比拼、最快者赛跑。二是要学习创新精神。国家在政策上给先进地区“开了一扇窗”，他们就能时时处处“想创新用改革”“借题发挥”“借鸡下蛋”，闯出了一片天。我们要学习浙皖“无中生有、有中生优”的创新精神，强化科技创新、制度创新、政策创新

意识，以创新破解发展困局，以创新赋能高质量发展。三是要学习实干精神。浙皖三市之所以全国领先，很重要的一条就是当地干部敢于担当、真抓实干。我们要学习他

们迎难而上、担当作为的实干精神，敢于突破、破解难题的方法思路，合力攻关、大干快上，并通过制定科学有效的决策、系统集成政策解决影响改革发展的深层次问题，形成推动商水高质量发展的强大动力。

学深悟透笃行，奋力实干争先。孔阳表示，通过这次考察学习，让我们看到了差距、学到了经验。我们要把学习成果转化为推进工作、破解难题的有效之策，把浙皖三市作为工作标杆、发展标杆，对标对表学精神、学思路、学作风、学创新，坚持“拼经济、抓发展、做贡献、走在前”工作主基调，永葆闯的精神、创的劲头、实的作风，奋力实现“双过半”、拼搏决胜“全年红”。

接下来，商水要扭住关键环节，实现纲举目张，推动经济发展质量齐升，重点做好以下几方面工作——

(下转第二版)